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La debilidad de la demanda sigue siendo un trimestre más el factor que más limita la marcha 
de las empresas riojanas con un 52%, seguido en segundo lugar, con un 36%, por el aumento de 
la competencia. Otras causas pasan a tener el tercer lugar marcado así por el 29% de los em-
presarios y seguido en cuarto lugar, con un 21%, por la escasez de mano de obra especializada.
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

AGREGADA
Construcción y Otros Servicios: los dos sectores con saldos negativos en ventas

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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El segundo trimestre del 2021 arroja, en su forma agregada, un 
saldo neto positivo del 3% para la variable cifra de negocio, con 
porcentajes muy similares en cuanto a aumento (35%), manteni-
miento (33%) o disminución (32%) de la misma. De cara al tercer 
trimestre, la mitad de los encuestados tiene previsto mantener esta-
bles sus cifras de negocio mientras un 37% centra sus expectativas 
en un aumento. El saldo neto se situaría en un 26% para los meses 
de julio a septiembre.

El 62% de los empresarios consultados refiere haber mantenido 
estables sus plantillas durante este periodo mientras un 21% ha 
incorporado nuevo personal a sus equipos humanos. Las perspec-
tivas para el siguiente trimestre sitúan en un 73% las empresas 
que seguirán estables dentro de esta variable. Un escaso 3% prevé 
disminuir el volumen de trabajadores situando el saldo neto en 21 
puntos positivos.

Los precios de venta es la única variable que se sitúa en valores 
negativos (-7%) en la forma agregada, para este segundo trimestre 
del 2021. Un 67% de los empresarios refiere haber mantenido es-
tables sus precios mientras un 20% los ha disminuido durante este 
trimestre. Las previsiones para el tercer trimestre mejoran, pasan-
do a valores positivos en cuanto a saldo neto se refiere (8%). Tres 
cuartas partes de los encuestados mantendrán sus precios de venta 
al consumo bajando en 11 puntos porcentuales los que prevén una 
bajada de los mismos.

En el capítulo de inversiones, en su forma agregada, destaca, con 
un 67% las empresas que han mantenido estable esta variable, 
seguidas por un 22% de las mismas que refiere haber aumentado 
dicha partida. Los siguientes tres meses se prevén estables para 
más de dos tercios de las empresas consultadas (77%) junto a un 
16% que prevé una mayor inversión. El saldo neto disminuiría en 2 
puntos situándose en un 9% para el tercer trimestre.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO
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La debilidad en la demanda sigue siendo el factor más limitativo para la marcha de la 
actividad industrial, según lo pone de manifiesto el 64% de los empresarios. Como se-
gunda causa, se sitúa el aumento de la competencia que alcanza el 58% de las opiniones 
expresadas en este periodo. 
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

En el sector industria, la variable cifra de negocio se sitúa, para este trimestre, en 
un saldo neto positivo del 17%. Un 43% de los encuestados refiere haber aumen-
tado su cifra de negocio junto a un 31% que ha mantenido estable dicha variable. 
Las previsiones para el tercer trimestre auguran un escenario de estabilidad para 
el 48% mientras un 38% prevé aumentar sus ventas. El saldo neto se situaría 7 
puntos por encima del actual.

Más de la mitad de las industrias consultadas (59%) refiere haber man-
tenido estable el número de trabajadores durante el segundo trimestre del 
año. Para un minoritario 14% la situación actual ha provocado reducciones 
en el número de empleados. En el siguiente trimestre la estabilidad en las 
plantillas va a ser el escenario dominante, expresado así por un 84% de 
las industrias consultadas. Únicamente un 4% prevé tener que disminuir 
el número de trabajadores de sus plantillas.

Los precios de venta al consumo se han mantenido iguales, en compa-
ración con el mismo trimestre del ejercicio anterior, para el 57% de los 
encuestados. Un 26% de los mismos manifiesta haber aumentado sus 
precios, situando el saldo neto en un 9%. En el siguiente trimestre, las 
previsiones aumentan el saldo neto a un 12%, con un 72% de las em-
presas que tienen previsto continuar con los mismos precios de venta. Un 
20%, sin embargo, prevé una subida de los mismos.

En el capítulo de inversiones, un 52% de las industrias han seguido igual 
en relación con el mismo trimestre del año 2020. Un 41% manifiesta, sin 
embargo, haber experimentado un aumento en esta variable a lo largo de 
estos tres últimos meses. De cara al tercer trimestre de este año, un 64% 
de las industrias consultadas prevén mantener intacto este capítulo si-
tuando el saldo neto en un 26%, con un 31% de empresas que prevén un 
aumento en esta variable. 

En cuanto a las exportaciones, este trimestre refleja un saldo neto en 
valores positivos del 15% con un 34% de las empresas del sector in-
dustrial que manifiestan un aumento en esta área. Un escaso 19% ha 
disminuido sus ventas en el exterior durante estos tres meses teniendo 
como referencia el mismo periodo del ejercicio anterior. El siguiente tri-
mestre se prevé que sea estable para un 37% mientras que el mismo 
porcentaje de encuestados pronostica un aumento de las exportaciones.

INDUSTRIA
Casi la mitad del sector aumenta sus ventas

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO



CIFRA NEGOCIO
El sector de la construcción refleja, en cuanto a cifras de negocio 
se refiere, un saldo neto del -8%, con un porcentaje del 62% en 
relación a aquellas empresas que han mantenido sus ventas. Otro 
23% de las empresas del sector indica haber disminuido su cifra de 
negocio al compararla con el mismo trimestre del año anterior. Los 
datos recogidos para el tercer trimestre del año actual siguen sien-
do negativos con un -10% de saldo neto y un 76% de las empresas 
constructoras encuestadas que indican una previsión de estabili-
dad para sus ventas.

MERCADO LABORAL
Con relación a las plantillas de las empresas de este sector, el 81% 
de las empresas constructoras encuestadas refiere haber mante-
nido estable el número de trabajadores. El saldo neto se sitúa en 
valores negativos, del -1% ya que un 10% de las empresas ha visto 
disminuir sus plantillas. La estabilidad va a marcar el tercer tri-
mestre del año, ya que así lo prevé casi la totalidad de las empre-
sas, con un 99%.

PRECIOS
En lo que a precios de venta se refiere, el saldo neto también se 
sitúa en valores negativos (-18%). Dos tercios de los encuestados 
(76%) refiere haber mantenido estables los precios frente a un 21% 
que los ha bajado durante este segundo trimestre. De cara a los 
siguientes tres meses, se prevé un escenario de estabilidad para 
esta variable, ya que el 89% de los empresarios de la construcción 
así lo refieren.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones es la única variable del sector que arroja 
un saldo neto en valores positivos (21%). El 27% de los encuesta-
dos manifiesta haber aumentado las inversiones siempre en com-
paración con el mismo trimestre del ejercicio anterior, junto al 67% 
que ha mantenido estable este capítulo. En los siguientes tres me-
ses, se prevé estabilidad para un 79% de los consultados, situando 
el saldo neto 2 puntos porcentuales por debajo del actual (19%).

CONSTRUCCIÓN 
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El estancamiento marca el segundo trimestre de este sector
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El 59% de las empresas considera la escasez de mano de obra especializada como el 
factor que más limita la marcha de sus negocios seguido por la debilidad de la demanda 
(50%) en segundo lugar y por las dificultades de financiación o tesorería (26%) en tercer 
lugar.
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CIFRA NEGOCIO
El sector comercio refleja el mayor saldo neto de todos los sectores 
con 51 puntos positivos para este trimestre, en comparación con el 
segundo trimestre del ejercicio anterior. El 62% de los comercios re-
fiere haber aumentado sus ventas frente a un escaso 11% que las 
ha disminuido en este trimestre. Las previsiones para el siguiente 
periodo objeto de estudio sitúan en un 43% las empresas que prevén 
aumentar su cifra de negocio junto a un 41% que prevé mantener las 
mismas durante el siguiente trimestre.

MERCADO LABORAL
El 56% de los comercios ha mantenido sus trabajadores durante 
estos tres meses de abril, mayo y junio junto a un 41% que ha te-
nido que hacer nuevas contrataciones. El saldo neto se sitúa en 
valores positivos (38%) en comparación con el segundo trimestre 
del 2020. Los siguientes tres meses se prevé que vengan marcados 
por la estabilidad para el 85% de los comercios mientras que un 
6% prevé tener que reducir su plantilla, disminuyendo el saldo neto 
en 35 puntos (3%).

PRECIOS
En este sector, el 83% de los encuestados refiere haber manteni-
do invariables sus precios de venta mientras un 10% los ha visto 
disminuir. El saldo neto se sitúa, en este trimestre, en un -3%, el 
cual se verá disminuido hasta un -7% según las previsiones para 
el tercer trimestre. No obstante, la estabilidad se prevé que sea la 
tónica en los siguientes meses, manifestado así por un 89% de los 
comercios consultados.

INVERSIÓN
En el sector comercio, la mitad de los empresarios encuestados 
manifiestan haber mantenido estables sus inversiones durante este 
trimestre junto a un 42% que refiere un aumento en este capítulo. 
El tercer trimestre del año 2021 se prevé que venga marcado por la 
estabilidad para el 69% de los comercios preguntados mientras un 
26% tiene previsto aumentar las inversiones. El saldo neto se prevé 
que siga en valores positivos, aunque trece puntos por debajo del 
trimestre actual (21%).

COMERCIO

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Las ventas aumentan para más de la mitad de los comercios
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La debilidad de la demanda sigue siendo el factor que más preocupa al sector comercio 
(71%) seguido por el aumento de la competencia (52%) y por otras causas (28%) en 
segundo y tercer lugar respectivamente.

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO



CIFRA NEGOCIO
El sector turismo arroja un saldo neto positivo de 40 puntos. El 60% 
de los empresarios consultados refiere haber aumentado sus cifras 
de negocio junto a un 20% que ha expresado estabilidad para esta 
variable. Las perspectivas para el siguiente trimestre aumentan el 
porcentaje de empresas que prevén una estabilidad llegando al 54%. 
Otro 34% considera que el tercer trimestre vendrá marcado por una 
tendencia al alza de esta variable.

MERCADO LABORAL
El mercado laboral para este sector se ha mantenido estable para 
un 86% de los encuestados siempre teniendo como referencia el 
mismo trimestre del 2020. En los meses estivales de julio, agosto y 
septiembre, un 74% de las empresas prevé seguir en esta misma 
línea manteniendo intactas sus plantillas. Un 23%, sin embargo, 
considera posible incorporar nuevos trabajadores para estos meses, 
llegando el saldo neto hasta el 20%.

PRECIOS
La variable de precios de venta arroja unanimidad en el sector tanto 
para el trimestre actual como para el venidero. El 100% de las em-
presas que han participado en la encuesta ha mantenido sin altera-
ciones sus precios durante este segundo trimestre del año y tienen 
también previsto no introducir variaciones en los mismos para el 
tercer trimestre del año.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones es el único que arroja un saldo neto nega-
tivo (-14%) para este sector. Un 17% de los encuestados ha dismi-
nuido las inversiones mientras un 80% las ha mantenido durante 
este trimestre. De cara al tercer trimestre del año casi la totalidad 
de las empresas consultadas, un 97%, tiene previsto no hacer mo-
dificaciones en esta partida.

TURISMO
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Turismo arroja buenas cifras para este trimestre
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El factor más limitador para la efectiva marcha del sector turístico es la debilidad de la 
demanda cuya opinión es puesta de manifiesto por el 71% de las empresas del sector. 
Las dificultades de financiación o tesorería ocupan un segundo lugar para el 29% de los 
encuestados seguido por otras causas para un 26%.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL



CIFRA NEGOCIO
El sector servicios es el único, junto al sector construcción, que pre-
senta un saldo neto negativo (-17%) para su cifra de negocio. Un 
44% de los consultados refiere haber visto disminuir sus ventas 
durante este segundo trimestre y siempre en comparación con el 
mismo trimestre del 2020.
De cara al tercer trimestre, las previsiones son más optimistas, su-
biendo el saldo neto hasta un 36%. El 43% de los encuestados pre-
vé aumentar su cifra de negocio junto a un 50% que tienen previsto 
mantenerse en los mismos valores.

MERCADO LABORAL
Las plantillas de este sector se han mantenido estables para un 
54% de los encuestados, aunque un 27% refiere haber tenido que 
reducir sus equipos, situando en valores negativos el saldo neto fi-
nal (-8%). El tercer trimestre sube a 39 puntos positivos en saldo 
neto ya que un 42% de los encuestados prevé aumentar el número 
de trabajadores para el tercer trimestre del año junto al 55% que 
prevé mantenerlos.

PRECIOS
En la variable de precios de venta, más de la mitad de las empre-
sas (63%) manifiestan haber mantenido invariables dichos precios 
mientras un 26% los ha disminuido durante este segundo trimestre 
y siempre en comparación con el mismo periodo del 2020. Las pers-
pectivas para el siguiente trimestre sitúan el saldo neto en valores 
positivos (13%) con 28 puntos de diferencia con el actual (-15%). 
Un 63% de las empresas encuestadas refieren una previsión de es-
tabilidad para esta variable.

INVERSIÓN
El capítulo de inversiones se mantiene intacto para el 79% de las 
empresas encuestadas mientras que un escaso 7% ha conseguido 
aumentar esta partida. El saldo neto se sitúa en -7% manteniéndo-
se en valores similares en las previsiones para el siguiente trimestre 
de este año, donde un 83% de los empresarios refiere prever un 
estancamiento mientras un 11% prevé un descenso en sus inver-
siones.

OTROS SERVICIOS

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

El sector con los datos más negativos
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La debilidad de la demanda, con un 38%, otras causas, con un 35%, y el aumento de la 
competencia, con un 29%, se establecen como los tres factores más limitantes para este 
sector de otros servicios.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL



Ficha técnica
Estudio Estudio de Coyuntura Empresarial y Panel de Opinión.

Universo Empresas ubicadas en La Rioja con un trabajador o más (10.709).

Muestra 305 encuestas que cumplen criterios de segmentación por número de asalariados  de 1 a 9; de 10 a 49;         
de 50 a 249; 250 o más, y por sectores  industria, construcción, comercio, hostelería y turismo y otros servicios.

Error muestral ± 5,53% para un nivel de confianza del 95% y máxima indeterminación (p=q=50%).

Financiación Recursos Propios.

Periodo estadístico Trimestral.

Metodología Encuesta a través de correo electrónico, postal o teléfono con posibilidad de respuesta on line, email,                       
correo postal, fax o teléfono.

Panel de opinión: SEGUNDO TRIMESTRE 2021
¿Cree que la llegada de los Fondos Europeos y el avance en la 
vacunación contribuirán, de manera significativa, a la recuperación 
económica?

 Sí  79,3%         No   20,7%
¿Considera que la economía española presenta ya un mayor 
dinamismo en consumo e inversión? 

 Sí  47,9%         No   52,1%
Las expectativas de su empresa para el segundo semestre de este año 
en relación con el actual:

 Mejoran 30,8%    Siguen igual 56,7%     Empeoran 12,5%
¿Cuáles son las prioridades estratégicas que tiene su empresa?
• Exportar e internacionalizarse . . . . . . . . . . . . . . . . .15,7%
•  Mejorar la competitividad (reducción de costes y mejora de los 

procesos productivos)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .57,7%
•  Innovar e investigar en el desarrollo de nuevos productos o 

servicios  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22%
• Marketing y comercialización  . . . . . . . . . . . . . . . . .37,7%
• Impulsar la transformación digital  . . . . . . . . . . . . . .26,2%
¿Cómo prevé que evolucionarán, en el segundo semestre de este año, 
las siguientes variables de su empresa? 

Aumentará Se mantendrá Disminuirá

Empleo 7,9% 82% 10,1%

Producción y 
financiación

26,2% 56,7% 17,1%

Inversión 8,8% 70,5% 20,7%

Morosidad 18,1% 71,1% 10,8%

Necesidad de 
financiación

16,1% 72,8% 11,1%

Rentabilidad 10,8% 65,6% 23,6%

¿Ha recibido ayudas o subvenciones públicas directas para la 
recuperación y /o rescate? 

 Sí  49,8%         No   50,2%
Si las ha recibido, ¿le han ayudado al mantenimiento y reactivación de 
su empresa?

 Sí  75,7%         No   24,3%
¿Estima que la recuperación se está produciendo más rápido de lo que 
tenía previsto? 

 Sí  11,8%         No  88,2%
¿Cuándo cree que su empresa alcanzará los niveles pre crisis?
• No se ha visto afectada  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12,1%

• A finales de 2021 .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  7,9%

• En el 2022 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .29,2%

• Lo desconozco  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .50,8%

¿Cuáles son sus impresiones sobre la evolución de los siguientes 
factores de incertidumbre respecto al devenir económico?

Optimista Neutro Pesimista

ERTES 18% 51,8% 30,2%

Financiación y avales ICO 18,7% 59% 22,3%

Recepción de ayudas europeas 25,6% 41% 33,4%

Presión fiscal 1,6% 26,9% 71,5%

Legislación laboral 1,6% 38,1% 60,3%


